

为强国建设民族复兴伟业提供有力法治保障

——在习近平法治思想指引下合力开创法治中国建设新局面

“全面推进国家各方面工作法治化,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。”11月17日至18日在北京召开的中央全面依法治国工作会议上,传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示,在全国广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻践行习近平法治思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,不断完善中国特色社会主义法治体系,守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作,开拓进取,担当作为,合力开创法治中国建设新局面。

“总书记充分肯定党的十八大以来法治中国建设取得的历史性成就。”现场参会的河南省委依法治省办副主任贺振华聆听了总书记重要指示传达,深受鼓舞、倍感振奋,“这些成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新征程上,我们要把习近平法治思想的真理力量转化为法治建设的生动实践,努力建设更高水平的法治中国。”

党的领导是中国特色社会主义法治之魂。司法部公共法律服务管理局局长杨向斌说:“总书记强调‘坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一’,我们要坚定不移走中国特色社会主义法治道路,不断健全党领导全面依法治国的体制机制,把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面。”

我国成功发射实践三十号A、B、C星

11月19日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将实践三十号A、B、C星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

■新华社发(汪江波 摄)



超万亿化妆品市场,国货品牌占比超一半!

国家药监局近日对外发布《关于深化化妆品监管改革促进产业高质量发展的意见》提出,加大产业扶持力度。通过政策赋能推动品牌崛起,培育具有国际竞争力的民族品牌化妆品。

统计显示,2024年国内化妆品市场规模交易额达1万亿元以上,其中国产品牌市场份额达55.2%。在规模达万亿元的“美丽经济”中,国货美妆何以赢得越来越多消费者青睐?

东方美学厚植传统文化内涵

“点进美妆博主的测评视频,我就会有‘种草’性价比高、效果好、有国风文化的国货美妆产品。”28岁的北京消费者魏光凤说,她发现身边越来越多的同龄人乐意为有国风文化元素的产品买单。

记者在各大电商平台搜索发现,从梅兰竹菊、青花瓷,到山水画,许多国货化妆品从传统文化中汲取灵感,巧妙地将诗词歌赋、传统色彩、非遗工艺等融入产品设计、包装、命名及宣传中,让消费者在使用产品的同时,也能感受到中华文化的博大精深。

中国特色植物也为国货美妆提供了源源不断的创新灵感。膜法世家目前已经开发了十几种中国特色药用植

物作为原料。

谷雨生物科技集团股份有限公司依托自研三大核心专利技术,将美白植萃成分光甘草定进行创新迭代升级,并应用到多个产品系列中,2024年销售额超过50亿元。

刚刚过去的“双11”购物节,国货美妆表现亮眼,抖音平台“双11”美妆销售额前10名中国货品牌占据5席,前20名中有10家国货品牌。

暨南大学文化遗产创意产业研究院副院长叶志海认为,当下消费者不再仅仅满足于产品的基本功效,更追求产品所承载的文化价值与精神共鸣。

创新驱动推升产品科技含量

国家药监局数据显示,截至今年上半年,我国80个化妆品新原料完成备案,同比增长约80%,其中70个由本土企业备案,彰显我国在原料研发领域的强劲动力。

在山东省济南市高新区的一家现代化工厂,10余米高的发酵罐正嗡嗡作响,葡萄糖等原料通过微生物的代谢作用合成透明质酸,产量可高达14-15克/升。

透明质酸是一种天然保湿因子,作为高端功效原料广泛应用于国内外化妆品中。研究报告显示,目前,中国

进入新时代、迈上新征程,全面依法治国对于强国建设、民族复兴伟业具有十分重大的意义。

“聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家”“更加注重法治与改革、发展、稳定相协调”“更加注重保障和促进社会公平正义”……习近平总书记深刻阐明新时代全面依法治国的前进方向和实践路径。

“我们要将习近平总书记的战略擘画细化为具体的‘施工图’和‘任务书’,在立法、执法、司法、守法各环节协同发力,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,更好把社会主义法治优势转化为国家治理效能。”中国社科院法学所国际法所联合党委书记李洪雷说。

法律是治国之重器,良法是善治之前提。

走进上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点成效展厅,十几个写满建言记录的文件夹整齐陈列,记录了2015年至2025年间一次次立法征求意见会上来自基层的声音,见证着法治中国建设“民有所呼、法有所应”的生动实践。

虹桥街道党工委书记郭凯说:“展望未来,我们将深入贯彻落实总书记重要指示精神,持续优化工作机制,更好倾听和汇聚民意,为推进科学立法、民主立法、依法立法贡献更多来自一线的声音。”

立足新发展阶段、贯彻新发展理念,构建新发展格局、推动高质量发展,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利

长远的保障作用。

“总书记强调‘全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法’,为我们指明了前进方向。我们要立足人民法院职能,紧紧围绕公正司法,通过强化产权司法保护、护航创新驱动发展、优化金融审判等务实举措,以高质量审判执行工作服务高质量发展。”山东省济南市中级人民法院院长李向阳说。

“全面推进国家各方面工作法治化,检察机关肩负着重要使命。”学习习近平总书记重要指示精神,浙江省温州市人民检察院检察长柴峰涛说,“我们要按照总书记要求,持续深化涉企执法监督,以更精准的检察履职保护企业合法权益,以更务实的举措稳住社会预期,服务高质量发展。”

“远亲不如近邻,近邻不如‘漳州110’”。自1990年成立以来,“漳州110”始终初心不改、忠诚为民。

“站在新的历史起点,我们将牢记总书记嘱托,以更高标准、更严要求、更实作风,持续推进严格规范公正文明执法,努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。”福建省漳州市公安局政治部主任陈伟泽说。

“我们要把总书记的要求落实在推动构建新型监管体系等工作中,让政府的监管变得更加高效、更加有效,更好营造法治化营商环境。”北京市海淀区司法局局长韩冰说。

全面依法治国最广泛、最深厚的根基是人民。甘肃省兰州市公安局安

宁分局刘家堡派出所所长朱宏军、吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记王丽君、安徽省桐城市社会治安综合治理中心主任徐飞等基层工作者表示,要按照总书记重要指示要求,积极回应人民群众新要求新期待,解决好法治领域人民群众的急难愁盼问题,用法治保障人民安居乐业。

习近平总书记指出:“各级党委(党组)要担负主体责任,抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。”对此,重庆市委依法治市办副主任种及灵表示,重庆市将坚决贯彻落实总书记重要指示精神,坚持改革与法治协同发力、双轮驱动,以务实有效的举措助力经济社会实现持续健康发展。

“法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为”,是习近平总书记提出的具体要求。最高人民检察院重大犯罪检察厅厅长张建忠说,“检察机关将坚决履行好法律监督职责,全面准确落实宽严相济刑事政策,依法打击惩治各类犯罪,积极参与社会治理,切实维护国家安全和社会稳定。”

高举思想旗帜,奋进壮阔征程,全面依法治国站在了新的起点上。

“全国人民代表大会法学院院长杨东说:‘总书记明确要求,各部门各领域要严格依法办事,合力开创法治中国建设新局面。我们要在习近平法治思想指引下,发挥历史主动精神,勇于攻坚克难,凝聚中国式现代化建设的磅礴法治力量。’

(新华社北京11月18日电)

关注“十五运”

扩大人才“蓄水池”展现青训“长期主义”

——十五运会排球青年组观察

“给基层队伍很大希望”“终于有了和国手交手的机会”“通过排球改变命运”……十五运会排球青年组比赛中,多位教练与运动员的表达,道出这项赛事调整后带来的积极变化。

首次设立U18、U20双组别的十五运会排球青年组比赛备受关注。

与往届仅设U19或U21组别相比,本届赛事对于青年组年龄划分更细,特别是将U18独立设组。在业内人士看来,这一调整不仅横向拓宽了选材面,更纵向拉长了人才培养周期,共同扩大排球后备人才的“蓄水池”,体现出中国排球青训体系正在践行的“长期主义”思路。

“听说全运会设U18组别,我们特别欣慰。”山西U18男排主教练王磊感慨道,“如果还是U20以上,我们这些学生队伍基本没机会参加,因为孩子们到了上大学的年龄了。现在设置U18组别,让基层队伍看到了希望。”

看到希望,这是很多“学生军”的共识。黑龙江队跻身男排U18四强,队中大部分球员是来自齐齐哈尔市第一中学的高三学生,主教练包长林说,有很多孩子来自农村,家里比较困难,他们希望通过排球改变命运,登上全运会舞台,对他们意义非凡。

重庆U18女排也是一支“学生军”,虽然没能取得名次,但队员们非常珍惜和国手切磋的机会。助理教练梁柱认为,这次赛事设置两个年龄组,推动了青少年排球运动的普及和发展,“听说未来‘三大球’相关赛事还会多个U系列比赛,我们很期待”。

这一赛事调整也让众多未成年国手得以在自己的年龄组别完成全运会“首秀”,收获新的成长。国家队二传、江苏U18女排核心张籽萱完成了夺冠目标,17岁的她从初期的紧张到逐渐释放,在比赛中会主动提醒队友站位,不断磨合、进步。坐拥多名国手的上海U18女排摘得一枚银牌,主教练陈嘉豪认为,年轻球员心态易起伏,大赛锻炼价值巨大,从国家队回到同年龄段比赛也

是一种难得的体验和磨炼。

赛事分组的细化,更深远的意义在于契合青少年运动员的成长规律,加强人才培养的持续性。业内人士普遍认为,在青少年阶段,年龄哪怕只相差一岁,运动员在技术动作、身体素质和心理状态上都会有明显的差异。

以不同身份参加过八届全运会的浙江U18女排主教练宓明分析,全运会四年一届,多个年龄段混编,选材范围往往集中在适龄段中“前两年”出生的队员,而一些“后两年”出生的潜力球员容易被忽视。如今通过细化分组,不同年龄段的球员都能进入选拔视野,拓宽了人才基础。

“听说全运会设U18组别,我们特别欣慰。”山西U18男排主教练王磊感慨道,“如果还是U20以上,我们这些学生队伍基本没机会参加,因为孩子们到了上大学的年龄了。现在设置U18组别,让基层队伍看到了希望。”

看到希望,这是很多“学生军”的共识。黑龙江队跻身男排U18四强,队中大部分球员是来自齐齐哈尔市第一中学的高三学生,主教练包长林说,有很多孩子来自农村,家里比较困难,他们希望通过排球改变命运,登上全运会舞台,对他们意义非凡。

重庆U18女排也是一支“学生军”,虽然没能取得名次,但队员们非常珍惜和国手切磋的机会。助理教练梁柱认为,这次赛事设置两个年龄组,推动了青少年排球运动的普及和发展,“听说未来‘三大球’相关赛事还会多个U系列比赛,我们很期待”。

这一赛事调整也让众多未成年国手得以在自己的年龄组别完成全运会“首秀”,收获新的成长。国家队二传、江苏U18女排核心张籽萱完成了夺冠目标,17岁的她从初期的紧张到逐渐释放,在比赛中会主动提醒队友站位,不断磨合、进步。

坐拥多名国手的上海U18女排摘得一枚银牌,主教练陈嘉豪认为,年轻球员心态易起伏,大赛锻炼价值巨大,从国家队回到同年龄段比赛也

“这次全运会划分U18、U20,是国家重点发展‘三大球’的战略所

需,影响将是深远的。”带领江苏U18女排夺冠的中国排球名宿沈富麟说。

四年前,江苏女排在全运会19岁以下组夺冠,那支队伍中的吴梦洁、万梓明等人,如今已在本届全运会成年组比赛中挑大梁。人们有理由期待,十五运会上的排球小将们,未来能创造出更多惊喜。

(新华社深圳11月19日电 记者刘艺淳、邱晨、王浩明)



田径——男子110米栏决赛 徐卓一夺冠

11月19日,上海队选手徐卓一在比赛后庆祝夺冠。

当日,第十五届全国运动会田径项目男子110米栏决赛在广州举行。

■新华社记者 黄伟 摄

暖心驿站筑邻里港湾,烟火宣传送金融温度

在兴业银行呼和浩特分行,公益关爱从不只是远方的行动,更是扎根身边的日常守护——每一处银行厅堂环境的布置都透露着专业与暖心,防滑地砖和地毡适配老年客户步履,智能机具及柜面的适老化功能兼具专业和暖心,清晰放大的指引标识方便视力不佳者辨认,业务办理区与休息区有序分隔,柔和灯光搭配绿植点缀,让金融空间少了距离感,多了烟火气。

分行深知户外劳动者的奔波辛劳,也牵挂周边居民的不时之需,特意将网点打造成“便民暖心驿站”,让每一位有需要的人都能在此找到一份安心与便利。这里为户外劳动者备好临时休息的座椅与饮用水,提供手机应急充电、维修工具借用服务;

遇上下雨天,免费雨伞能为居民遮风挡雨;针对银发客户与特殊群体,分行更是倾注了细致关怀——网点常备轮椅供行动不便者使用,配备助听器辅助听力障碍客户沟通,还准备了助听器币签名卡,确保服务无差别、无遗漏。

从一杯热水的温暖,到一件工具的实用,再到对银发群体的专属关爱,分行始终以“便民、利民、惠民”为初心,让网点不仅是办理业务的场所,更成为传递温情、守护邻里“社区港湾”,用点滴行动诠释金融服务的温度与担当。

我们服务的核心是“把金融服务‘沉’到居民身边,消除‘想办办不了、想用用不上’的障碍”,让服务触手可及。